

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΦΡΕΙΔΕΡΙΚΟΥ ΜΠΟΥΤΕ

Η ΠΙΝΙΓΜΕΝΗ



Ο βράδυ έκεινο ο κύριος Λεταγιάν δείτνηςε μόνος του, σάν πάντα, σ' ένα μικρό έστιατόριο. Ακού έφαγε, πλήρως, και, καθώς άκουσε το ρολόι να σημαίνει όχτω, σηκώθηκε κ' έφυγε άμέσως.

Αυτό συνέβαινε χρόνια τώρα, τακτικά κάθε βράδυ. Έφηνε την ίδια ώρα πάντοτε —στας όχτω— από το έστιατόριο, και γύριζε στο σπίτι του πρξός, περνώντας από διαφόρους δρόμους του Παρισιού. Την προηγούμενη βραδιά είχε ζήσει τον περιπάτο του στο δάσος της Βουλώνης. Άπονε όμως μιά άνεξήγητη νοσταλγία τον έκανε πρξς την όχθη του Σηρώνιας 'Ηταν μία βραδιά άνοιξιάτικη. Η προκίρια ή-ταν όσημ και μόλις φωτισμένη. Ο κύριος Λεταγιάν διαμάζε την γλεξιά νυχτερινή είκόνα που άπλωνόταν μπροστά του. 'Η πέτρις, τά δέντρα, τό νερό, έταρναν κάτι τό μυστηριώδες και τό άαθάδηστο, στο ήμισος.

Καθώς ο κ. Λεταγιάν πήγαινε σιγά-σιγά, βρέθηκε έξαφρα μπροστά σέ μιά γυναίκα, ή οποία φαινόταν σάν να κίτταζε κ' αυτή προσε-κτικά τον ποταμό.

Δέν της έδωσε στην άρχή καμία προσοχή, και πέρασε από μπρο-στά της, χωρίς να σταματήσει.

Μόλις όμως έκανε δύο-τρία βήματα, τού φάνηζε πώς άκουσε ένα λευκό, Ξαναγίωσε λοιπόν πρξς την γυναίκα, και σταμάτησε μπροστά της. Έξείνη μηχανικά γύρισε και τον κίτταζε.

Τότε ο κύριος Λεταγιάν είδε πώς ήταν μιά πολύ νέα γυναίκα, με μικρό λευκό πρόσωπο και ξανθά μαλλιά, τά οποία έπρόβαλλαν άφθονα κάτω από τό μικρό κατεβατό ήμισο καπέλλο της. 'Ηταν όψη ή και λεπτή. Ο Λεταγιάν πα-ρατήρησε άκόμα, ότι τά μάτια της ήταν γεμάτα δάκρυα. Έντελώς άσθρόμητα τότε τί ρώτησε: —Μά, τί έχετε; Τι σας συνέβη?...

‘Η άγνωστη δέν τού άπάντησε τίποτε, τον κίτταζε μόνο με κάποιο όφο κ' έπειτα άπομα-κρύνθηκε μερικά βήματα...

Αυτός όμως την έπλησίασε πάλι. 'Η άγνω-στη τότε γύρισε και και τον κίτταζε με τά μάτια της τά γεμάτα δάκρυα.

Τί θύαται μάτια, σκέψθηκε ο Λεταγιάν. Είνε γαλιανά... 'Ω, ναί, είνε γαλιανά! Και τί θύαται κονζελίστικο προσοπάκι! Και τόσο νέα! Παιδί σκεδόν!...

Και δίνοντας ένα τόνο τρυφερό στή φωνή, τού, τί ρώτησε:

—Τι έχετε; Γιατί κλάιτε!...

—'Ω, άφήστε με, νιώσε... Σας παρακαλώ, τού άπάντησε τότε έκνιχη, Είμαι πολύ δυστυ-χής! Δέν μπορώ πιά!...

—Δυστυχής!... Στην ήλικία σας; Χρειά-ζεταί θάρρος! Μην κλάιτε, Μη στέκεσθε έδώ τέτοιαν ώρα μόνη... είλεν ο Λεταγιάν.

—Πού θέλετε να πάω; τού άπάντησε ή νέα. Είμαι μονάχη πιά!... Τι μπορώ να κάνω!...

—'Αχ, Θεέ μου! Ναί... Ναί... Έξωο τί πρέπει να κάνω! Τό ξέρω, καλά!...

Καθώς μιλούσε ταραγμένα και δυνατά, φα-νόταν γιά τρελή.

Γι' αυτό ο Λεταγιάν άπομακρύνθηκε λίγο, μη γνωρίζοντας με τί είδος γυναίκα είχε να κάνει.

—Δέν είνε σαστά, της είπε, όσο υπονοείτε πού έπαρφακτικά, να μένετε μόνη έδώ, στο σκατόδι. Έλάτε μαζί μου να σας οδηγήσω ός ένα μέρος πού φωτεινό, πού ασφαλές. Δέν θέλετε; Θέλετε να μένετε έδώ, μόνη;

Έξείνη δέν άπαντίωσε, αλλά δέν έκλεισε πιά. Κίτταζε μόνο μπροστά της άβηρημένη και άκίνητη.

Ο Λεταγιάν έννοιωσε, ότι άν έπέμενε με καλοσύνη και ενδιαφέ-ρων, θα την έκανε να μείνει, να τού πλ' τον λόγο της, και να δεχθί την βοήθειά του, την παρηγοριά του.

Άμέσως όμως σκέφτηκε, ότι πολύ πιθανόν να πλήρωνε άκριβά την καλοσύνη του. Αυτός πού δέν είχε πολύ εμπιστοσύνη στίς γυναίκες, γιατί τόρα να πιστέρη μιάν άγνωστη;

'Ηταν άρά γε πραγματικά μιά έσημ και 'η άπελπισμένη, ή μήπως ήταν μιά γυναίκα τού δρόμου, πού μ' αυτών τον τρόπο ήθελε να προ-σελίσθι τούς διαβάτες;

Κάνοντας τί σκέψη αυτή, άπομακρύνθηκε άκόμα περισσότερο από κοντά της. 'Αλλά, σάν κάτι να τον τραβούσε πρξς αυτήν, γύρισε πάλι να την Ξαναίδι.

Αυτή έστρεψε πάντα στην ίδια θεία, άκίνητη σάν άγαλμα. Ο Λε-ταγιάν έκανε να έξασοληθίη τού δρόμο του. Κάτι όμως τον έκρα-τούσε, σάν μιά φωνή να τού έλεγε μέσα του:

—Γύρισε, γύρισε κοντά της! Σώσε την, πάρε την! Γρήγορα!... Τρέξε!... Μην άργήεις!

Γύρισε τότε άκόμα μιά φορά, την Ξαναείδε. 'Όταν γιά τρίτη φορά Ξαναγίωσε να την ίδι, δέν την δέχτηκε πιά. «Χορίς άλλο, είτε με τον νόθ του, θα έφυγε».

Τότε έννοιωσε τον εαυτό του σάν ληστρομένο από ένα βάρος. «Θά είνε κάποια τεχνοδωτία, σκέψτηκε, πού ήθελε να με Ξεγελάσει».

Παρ' όλα αυτά όμως άσθανόταν μιά βαθειά λήθη στην καρδιά του. Και όταν έγινε στο σπίτι του, δέν μπορούσε να κοιμηθί...

Έβλεπε διαρκώς μπροστά του τά γεμάτα δάκρυα γαλιανά μάτια, πού έλαμπαν μέσα στο ήμισος της προκίριας, καθώς τον κίτταζαν, άπελπισμένα. 'Αν ή νέα αυτή γυναίκα τού είχε πλ' την άλήθεια; 'Αν κίττοφθνε να την πείθι να τον άκολουθήη; Και γιατί, όρι ός έδώ, στο σπίτι του; Ποιός Ξέρει άν ή ποταμένη της καρδιά δέν ήταν έξω γιά μιά άληθινή άγάτη, γιά μιά παντομένη άφοσίωσι; Και αυτός, ο Λεταγιάν, δέν ήταν μόνος στον κόσμο, και δέν ήταν άκόμη άρκετά νέος, ώστε να πισθί 'η άγατήση μιά έσημ και εύαίσθητη, σάν την δική του καρδιά; 'Ω, ναί! Ξάνε μόνος, από πολύ νέος άπερνε τον κόσμο, τον έρωτα, αλλά τό ζώσε αυτό μάλλον από όφο, από έλλειψη εμπιστοσύνης πρξς τον ίδιο τον εαυτόν. Φοβόταν μήπως άγατήση πολ-ύ, με Ξηλια, με πάθος, φοβόταν μήπως δέν τον άγατήσουν με την ίδια άγάτη... Ποιός Ξέρει άν αυτή ή άγνωστη, αυτή ή άπελπισμένη, δέν έσημνε την μόνη άχτίδα στογής και παρηγορίας στην έσημιά του!

‘Ισως σοφιστάς την, να σωθόντα κ' ο ίδιος.

Με τίς σκέψεις αυτές, πολύ άργά, άπομακρύν-θηκε. Τό πρωί όταν Ξύπνησε, ή είκόνα της ά-γνωστης ήταν πιά μισοσβησμένη στή σέση του. Και τό έπόμενο πρωί είχε σβήσει έντελώς. Τό μεσημέρι κάθηκε, σάν πάντα, στή συνήθειή του θέσι στο μικρό έστιατόριο, γιά να γευμα-τίση. Πιόν άόχησι να τρώη, έβγαλε, σάν πάντα, μιά έφημερίδα από την τσέπη του κ' άρχισε να διαβά. Έξωοινα στή «Μίαορα νέα» ή πα-ρακατω γραμμές τράβηξαν την προσοχή του.

—Προχθές τό βράδυ, άργά, κατά τίς δέκα, μιά νέα γυναίκα έπεσε στον Σηρώνια, κοντά στή γέφυρα τού Σουλύ. 'Όταν οι αστυνόμοι, ό όποιοι την άντελήθησαν καταθώσαν να την άνασούρουν, ήταν ήδη νεκρά. 'Η άσχημο, της όποιας άγνωστία ή ταυτότης, είνε ξανθή, λεπτή, ύψηλή και μαυροφρομένη. Φαίνεται ή-λικίας είκοσιπέντε ή είκοσιέξ έτών».

Ο κύριος Λεταγιάν γλομωσε και δέν μπο-ρεσε να κίη. Ξαναθάβισε τίς λίγες αυτές γραμ-μές, πού τον είχαν ταράξει τόσο... Αυτή ή Ξαν-θή γυναίκα, πού είχε πνιγί, ήταν τάχα ή άγνω-στη πού είχε σβησμένη στην προκίρια; 'Ηθελε ν' άμφιβάλλη... 'Αχ, ός μόνη ήταν αυτή! Και όμως! Αυτή ήταν!

'Ω! ή φτωχή!... περιπλανιόταν στήν σκετι-νή προκίρια και ήθελε να πειθάν! Και φοβό-ταν, και δέν τολμούσε... 'Αλλά έπρεπε... έπρε-πε να πειθάν!... Κ' έκλεισε... 'Ηταν μόνη μέσα στην νύχτα... Μόνη, και άπελπισμένη... Κι' έ-κείνος βρέθηκε κοντά της, σάν σταλμένος από την θεία Πρόνοια γιά να την ένθαφίρη, γιά να την σώσει... Και έφυγε, χωρίς να την βοή-θηση, χωρίς να θέληση να μείνη, να καυτά-θη... 'Α, μάλλον ή καρδιά του έννοιωσε την ά-λήθεια, κατάλαβε, αλλά ή σκέψς του, δέν τον άφησε ν' άκούη την φωνή της... 'Αχ, αυτή ή αιώνια άμφιβολία, ή δυσπιστία πού τον βα-σάνιζε σέ όλη του τη ζωή! Τού φαινόταν πώς έβλεπε πάλι μπροστά του τη λεπτή σιλουέτα, άκίνητη μέσα στή σιά, τό μικρό λευκό πρό-σωπο, με την άπελπισμένη έμφρασι, τά γαλιανά μάτια τά γεμάτα δά-κρυα... Που να ήταν τάχα ή δόνη, πού την έκανε να Ξητάη τον θάνατο; Δέν θα τό μάθαινε ποτέ αυτός! Και τόρα πιά, τί όφελος κ' άν τό μάθαινε; 'Ηταν πιά άργά, πολύ άργά!...

\*\*\*

'Η μέρες περνούσαν, αλλά ή είκόνα της άγνωστης ήταν πάντα μπροστά του. 'Ηθελε να μη την θυμάται, προσπαθούσε να πείθι τον εαυτό του, ότι δέν ήταν έκνιχη πού πνίγηζε, ή ότι ήταν ίσως κάποια τρελή.

Τού κάκον! Δέν μπορούσε να ήσυχάση. Άσθανόταν τόρα έναν άπειρο όθο γι' αυτήν, την όποια δέν λεητήθηκε όταν έπρεπε. Σωλιωζόταν, ότι άν ήξερε να την παρηγορήη, να την άσπασίη από τον θάνατο, θα τον άγαπούσε ίσως, θα γέμιζε με χαρά την άδεια του, μονότηνη ζωή. Και άπελπισμένος, μετανοήμένος και σκεδόν ερωτευμένος τόρα, πήγαινε κάθε βράδυ στην προκίρια, Ξητόσταν με μιά τρελή ήλδα, να Ξαναίδι ό,τι δέν θέλησε να πείθι, όταν τό είχε δοη...



‘Η νέα τον ένκίτταζε με κάποιο όφο.

